

# 習近平對張富清先進事跡作重要指示：積極弘揚奉獻精神

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對張富清同志先進事跡作出重要指示強調，老英雄張富清60多年深藏功名，一輩子堅守初心、不改本色，事跡感人。在部隊，他保家衛國；到地方，他為民造福。他用自己的樸實純粹、淡泊名利書寫了精彩人生，是

廣大部隊官兵和退役軍人學習的榜樣。要積極弘揚奉獻精神，凝聚起萬眾一心奮鬥新時代的強大力量。今年95歲的老黨員張富清是原西北野戰軍359旅718團2營6連戰士，在解放戰爭的槍林彈雨中九死一生，先後榮立一等功三次、二等功一次，被西北野戰軍記「特等功」，兩次獲得「戰鬥英雄」榮譽稱號。1955年，張富清退役轉業，主動選擇到湖北

省最偏遠的來鳳縣工作，為貧困山區奉獻一生。60多年來，張富清刻意塵封功績，連兒女也不知情。2018年底，在退役軍人信息採集中，張富清的事跡被發現，這段英雄往事重現在人們面前。在湖北省來鳳縣建設銀行宿舍樓張富清家中，工作人員為其懸掛上了「光榮之家」的牌匾，並送去慰問金和慰問信。兒子張健全把他們的來意複述給老人後，老人顛顛巍巍地伸出手，握住來訪者說：

「我耳朵聾，但我能看見，黨和國家沒有忘記我。」

退役軍人事務部負責人說，光榮牌是對軍人價值的認可，不能一掛了之，還有很多相關的後續工作要做，要把懸掛光榮牌的優良傳統持續保持下去，把對烈屬、軍屬和退役軍人家屬的尊崇優待傳承下去。

# 5G AI助推灣區媒體融合發展

## 跨媒介跨平台跨區域合作 增強信息有序高效傳播

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）暢通信息流，是粵港澳大灣區建設的重要目標。在剛剛結束的粵港澳大灣區媒體峰會上，粵港澳三地資深媒體人和專家學者一致認為，這為灣區媒體交流互鑒、深化合作提供絕佳機遇。當前，為推動信息流有序便捷流通，應創新傳播方式和渠道，進行跨媒介、跨平台、跨區域合作。同時，以5G、4K、AI等為代表的新技術，在大灣區有雄厚的產業基礎和人才支撐，應加以應用，推動媒體更高效的信息傳播。

在粵港澳大灣區媒體峰會「灣區媒體融合與創新」論壇上，南方報業傳媒集團副總編輯胡健認為，建設大灣區，資金流、人才流、物質流、信息流暢通很關鍵，而媒體的作用就是打造信息高速便捷流通的渠道，對其他三方面起到支撐作用。當前，媒體如何通過創新傳播方式，讓信息更好抵達讀者，特別是青年群體，顯得尤為重要。

### 加強多元傳播

香港《巴士的報》社長盧永雄認為，港澳青年參與大灣區建設，須先讓他們對大灣區有認知和認同，當中媒體應起到信息中介作用。

國家高端智庫中山大學粵港澳發展研究院副院長、傳播與設計學院院長張志安表示，當前，粵港澳大灣區所有媒體都面對數字化技術革命、移動互聯網和智能傳播帶來的挑戰，大家感同身受。

張志安團隊一項面向港澳讀者的調查顯示，新媒體特別是社交媒體，成為港澳居民獲取新聞資訊的主要渠道，其中，facebook是香港讀者獲取資訊的主要渠道，微信是澳門讀者獲取資訊的主要渠道，新聞網站和b緊隨其後。因此包括港澳在內的傳統媒體，如何有效借助以互聯網尤其是移動互聯網傳播平台，再造新聞生產流程、重塑新聞內容形態，顯得十分重要和迫切。

香港《南華早報》總編輯譚衛兒亦有自己的困惑。她表示，該報70%的讀者來自國外，以歐美為主。在做包括大灣區在內的內地新聞報道時，一些對中國讀者習以為常的說法，在翻譯成英文時，由於語境和文化差異，有時不能準確表達真正要傳達的信息。通過新技術賦能，進行多元傳播，或是一種解決之道。

### 提高傳播質量

廣東廣播電視台黨委副書記、總編輯鄭廣寧表示，廣東有華為、中興等新興媒體技術巨頭，也有騰訊等互聯網企業，擁有媒體創新的產業基礎，而港澳在內容和製作上有一定優勢，有條件做到融合創新。

去年10月，廣東綜藝頻道調整為4K超高清方式播出，成為內地首個省級電視4K超高清頻道。「融媒體豐富了傳播形式，拓展了傳播渠道，這將很好地解決以前粵港澳三地廣電媒體之間在傳播中存在的障礙。」鄭廣寧指出。

傳統媒體與新媒體新技術結合，新華社和網易新聞在去年港珠澳大橋報道中嘗到了甜頭。網易傳媒總編輯高文介紹，他們與新華社憑借獨家專訪+互動體驗式H5，推出《一分鐘了解港珠澳大橋》的報道內容，既有高質量內容，又有新穎的傳播方式，3天內有3,800萬人在線閱讀。

通過新技術賦能，還能解放新聞生產者，讓他們有更多精力去創造更有深度和質量的內容。科大訊飛消費者BG副總裁王瑋介紹，2019年春晚，科大訊飛的訊飛聽見智能文稿唱詞系統被央視技術團隊首次採用，它通過採集、傳碼和語音轉寫技術，一小時的春晚視頻節目，只需要5至10分鐘就可以完成字幕製作。往年，央視團隊需要忙到凌晨四五點，而今年，提前了4個多小時。

與會嘉賓表示，這種跨媒介、跨平台、跨區域的合作，今後料在大灣區內更多開展，助力媒體創新和融合。與此同時在新技術應用於傳媒創新時，也應更重視專業人才，提供更好的內容。



為推動信息流有序便捷流通，應創新傳播方式和渠道，進行跨媒介、跨平台、跨區域合作，同時，以5G、4K、AI等為代表的新技術應用，推動媒體更高效的信息傳播。圖為「灣區媒體融合與創新」論壇現場。香港文匯報記者敖敏輝 攝

### 媒體峰會嘉賓建言

**張志安 國家高端智庫中山大學粵港澳發展研究院副院長**  
擁有內容生產優勢的專業主流媒體和擁有技術優勢的平台媒體，應更多互動，前者借助後者連接青年群體的優勢，傳播更多有價值的內容。

**李方 騰訊網總編輯**  
可以通過H5等創新表現形式，降低傳播門檻，貼近讀者，及時解讀粵港澳大灣區的惠民新政策。此外，還可以通過打造一系列專業策劃，用更廣闊的國際視野呈現發展成果。

**胡健 南方報業傳媒集團副總編輯**  
5G、4K、AI等新技術，會產生什麼介質，目前未可知，或許是多場景的傳播方式。着眼目前，應緊緊抓住移動互聯網這個主渠道，進行技術賦能和內容開發。

**張璠 台灣東森電視台副董事長**  
台灣具有公信力的傳統媒體與大灣區的主流媒體合作，經營大灣區粉絲團，鼓勵台灣民眾探索大灣區、親自造訪、實地了解，強化他們參與的意願。

**王瑋 科大訊飛消費者BG副總裁**  
人工智能介入媒體創新傳播，需要算法、數據和專家支持（即內容）三要素。其中，算法和數據問題很容易解決，但要讓機器更好地適應和學習傳播內容，科技公司和媒體應進行互動。

**張美然 澳門商報新媒體集團副總裁**  
媒體之間應當加強技術、模式、理念等方面的溝通交流，在建設大灣區的過程中貢獻自己的力量。

**高文 網易傳媒總編輯**  
作為文科生，在網易做新聞內容，過去20年最大的成長，是和技術打交道。媒體人應成為綜合性能手，你可能不懂代碼，但要了解技術和產品，這對做內容的人來說，非常重要。

整理：香港文匯報記者 敖敏輝

### 「虛擬主播」驚艷亮相媒體峰會



新技術新科技賦能媒體發展。圖為虛擬主播亮相媒體峰會。香港文匯報記者敖敏輝 攝

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）隨着AI技術的發展、成熟，新技術應用媒體傳播，正逐步走到新聞機構的日常生活中。

「大家好！歡迎來到『灣區建設與媒體融合創新』分論壇。」在首屆粵港澳大灣區媒體峰會的分論壇環節中，一位基於真人形象、聲音甜美、形象端莊的「虛擬主播」驚艷亮相。

該款由科大訊飛最新研發的人工智能「黑科技」，借助語音合成、語義理解、圖像處理、機器翻譯等一系列人工智能技術，能夠擁有人類神態，甚至與真人一樣的嘴形和聲音說話，實現多語言新聞播報。

據科大訊飛相關負責人介紹，「虛擬主播」的出現為新聞行業的生產方式等提供了新的選擇，其能夠在特定的報道場景中以更高效、更穩定、更豐富的方式生產並播報新聞，通過「策、採、編、播、審、存」的新聞全鏈條環節對媒體賦能。

香港文匯報記者了解到，目前，「虛擬主播」的智能化程度已經超乎想像。數據顯示，其人臉識別率突破99.4%，語音識別率高達98%，能夠覆蓋超過23種方言及外語語種。

不過，目前粵語識別準確率還不及普通話，識別率約為80%。王瑋介紹，目前，科大訊飛正在大灣區做粵語語音識別的增強功能。目前，在香港和廣東都有應用場景在測試。

## 央廣電：關稅大棒嚇退不了在華外企

香港文匯報訊 美方最近聲稱，在對中國輸美產品加徵關稅的情況下，一些企業將從中國搬遷到越南和其他亞洲國家生產，而一些美國企業將搬回到美國生產。中央廣電總台23日發表「國際經濟評」文章指出，這些論調違背了市場經濟規律常識，只是美方別有用心。

為什麼美方不斷升級關稅，卻無法把「美國製造」逼回美國呢？文章再指出，這是因為，美國在華投資主要集中在通信設備、計算機及其他電子設備、化學原料及化學製品等高端製造業，這些領域對熟練產業工人需求很大。中國作為全球唯一

一個擁有全部工業門類的國家，不僅能提供完備的供應鏈、產業鏈，還擁有大量熟練技術人員，這大大削減了美國企業的成本。以蘋果公司為例，它在全球約有800家供應商工廠，其中約一半設在中國。高盛公司2018年研究報告顯示，如果將生產與組裝全部移回美國，蘋果公司生產成本將增加37%。

文章進一步指出，由於白宮決策層置美國民眾和企業利益不顧，一意孤行地執意加徵關稅，極大地增加了市場的不穩定性、不確定性。自去年以來，美國企業便掀起了出走潮，將產業鏈轉移至其他國

家，以便更好地應對中國及其他市場的需求。經濟體量位居全美第三位的芝加哥市，乾脆直接與中方簽署了《2018—2023五年重點產業合作計劃》，決定在醫療健康產業、先進製造業、創新技術、金融服務、農業與食品、基礎設施等重點領域進行合作。

文章最後強調，美國舉起關稅大棒，嚇退不了在華發展的外資企業，反倒是逼着「美國製造」紛紛出走，加劇了美國產業空心化危機。這種「冰火兩重天」景象的製造者，正是奉行「極端利己主義」的美國決策層。

## 「新加坡式」醫療服務落滬

香港文匯報訊 據中新社報道，隨着新加坡副總理兼財政部長王瑞傑、上海市副市長許昆林等人將土鏟入鏟斗，上海萊佛士醫院昨日成功封頂。這一中國（上海）自由貿易試驗區首家中外合資醫療機構，預計將於2019年年底完成建設，並於2020年第一季度左右開始為中外患者服務。

上海萊佛士醫院由新加坡萊佛士醫療集團與上海陸家嘴集團共同開發建設，將成為位於上海前灘國際商務區的綜合性國際醫院。這是新加坡萊佛士醫療集團繼重慶萊佛士醫院後，在中國建立的第二家綜合性國際醫院。

中國2016年發佈《「健康中國2030」規劃綱要》，推進健康中國建設，提高人民健康水平。新加坡律政部兼衛生部高級政務部長唐振輝表示，和中國一樣，新加坡也必須確保政策與時俱進。2017年，新加坡已開始實施醫療護理三大改革，為2020年之後的發展做好準備。

據悉，上海萊佛士醫院擁有400張床位，總建築面積約72,000平方米。醫院採用了「裙樓+塔樓」式的設計，裙樓為門診部，塔樓則為住院部。建築設計運用「綠色治癒」理念，引入了花園和景觀設計，並從醫院的每一個細節中體現可持續發展特色。